

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Martes 24 de Noviembre de 1903

Año XXXII, Núm. 9.195

EL ARADO Y EL FUSIL

El distinguido publicista Paul Adam, en dos artículos publicados recientemente, ha abogado con grande entusiasmo por lo que puede llamarse la *agricultura militar*, presentando á este propósito un plan completo para que, en tiempo de paz, se aplique el ejército al progreso y fomento de la agricultura.

Como base de su trabajo, señala Paul Adam el hecho de que todos los años, en la época de la cosecha, entran en Francia un gran número de obreros agrícolas extranjeros—segadores muchos de ellos—, los cuales acuden á suplir temporalmente la falta de brazos que se nota en la campiña durante aquel período, y regresan después á su país de origen llevándose consigo el producto de sus ahorros respectivos que, sumados todos ellos, representan un tributo importante que la agricultura francesa paga de esta suerte á las naciones vecinas; y encuentra este tributo tanto más doloroso é insoportable, en cuanto aquella «falta de brazos» en los campos coincide, á juicio suyo, con la «obra» de los mismos en los cuarteles.

En Rusia, á lo que parece, este problema se resuelve prácticamente de un modo sencillísimo. Cuando, en la época de levantar las cosechas, los propietarios de una comarca dada prevén la dificultad de hacerle por escasez de brazos, no tienen más que dirigirse al jefe de la guarnición próxima exponiéndole el caso, y acto seguido se dispone el envío de una compañía, un batallón, ó la fuerza que se estime necesaria, cuyos individuos, cambiando el fusil por la hoz, desempeñan militarmente su cometido bajo las órdenes de sus jefes, cobrando, como es consiguiente, los jornales devengados al precio ordinario.

Este último ejemplo y aquellas consideraciones sugieren al escritor francés una serie de ideas acerca del asunto, todas ellas muy justas y dignas de tenerse en cuenta; y, no solo predica la conveniencia de introducir en Francia lo que se practica en Rusia, sino que, abundando en la materia, se dirige y aspira á mucho más.

La manera como razona es aproximadamente como sigue: Enseñanzas la práctica que, para instruir completamente al soldado, basta con pocas horas de cuartel, si bien, por todos conceptos, conviene retenerle algún tiempo más en filas con objeto de familiarizarle debidamente con la vida militar; pero, á pesar de ello, resulta que en este segundo período—es decir, cuando tiene ya una instrucción completa—por mucho que el servicio le absorba y esclavice, quedándole siempre largas horas desocupadas que pudieran utilizarse en beneficio suyo. ¿Por qué, pues, no hacerle dedicar estas horas al estudio de la agricultura, teniendo en cuenta la condición de la inmensa mayoría de los soldados, que son agricultores, proporcionándoles de esta suerte

una suma de conocimientos que habrán de servirles algún día, y combatiendo por este medio indirecto las perniciosas rutinas que tanto y tan funestamente privan entre la población rural?

Algo se hace ya en varios cuarteles en tal sentido, y, entre los oficiales que se dedican á esta obra meritorísima, cabe citar al capitán Pinaud, del 90 regimiento de infantería, de guarnición en Chateauroux, quien en una serie de conferencias que da regularmente á sus soldados, se esfuerza en mantener vivo en su alma el amor al terruño y á la vida rural, predicándoles los encantos y ventajas de ésta sobre la vida insalubre y agitada de las ciudades, y se aplica pacientemente á enseñarles la manera de escoger y cuidar el ganado, los medios para combatir las enfermedades más usuales de éste, las condiciones de aptitud de tales ó cuales tierras para unos ú otros cultivos, la forma de llevar éstos, las épocas y condiciones climatológicas favorables á las siembras, el valor de los abonos según la naturaleza de las distintas plantas, el empleo de la maquinaria agrícola, y, en fin, cuanto debe saber un obrero del campo instruido á la moderna y libre de preocupaciones y rutinas.

Al propio tiempo, en la escuela militar de Saint Cyr, aunque no todavía con carácter obligatorio, se facilitan á los alumnos algunos conocimientos de agronomía que pueden servir á los futuros oficiales como de preparación para las enseñanzas que en lo sucesivo puedan acaso transmitir voluntariamente á sus soldados.

Como se ve, la tendencia á convertir el cuartel en una escuela de agricultura no puede ser más marcada, como por otra parte no puede ser más justa. Se acusa á la milicia, no sin alguna base, de acrecentar la despoblación de nuestros campos arraucando á la agricultura sus mejores brazos y llevándose la juventud rural á las ciudades, donde la vida de cuartel, los hábitos de holganza y de regalo, y la vista de comodidades y lujos no soñados antes, despierta en ella una vana sed de goces y un cúmulo de ambiciones nuevas, que destruyen poco á poco su primitiva vocación y tuercen su camino, por manera que son pocos, muy pocos, los que al dejar el fusil empuñan el arado nuevamente; y si es esto verdad, como por desgracia lo es en gran parte, nada más lógico y razonable que instituir en el cuartel algo que venga á ser como el antídoto para los males que acarrea.

Paul Adam quisiera mucho más todavía: quisiera que en las distintas academias militares aprendiesen los futuros oficiales la agricultura, la ganadería y demás ciencias similares para enseñar las á sus soldados, de tal suerte que estos, según hubiesen servido en infantería, caballería, etc., poseyesen de un modo preferente tales ó cuales conocimientos relacionados con el cultivo de

la tierra; quisiera que en todas las poblaciones donde hay guarnición se estableciesen campos de ensayo y de cultivo exclusivamente destinados al ejército, que al propio tiempo que sirviesen de enseñanza para los reclutas fuesen espejo y modelo para todos los agricultores; quisiera unir inseparablemente el culto de Ceres con el de Marte, y quisiera, en fin, como última consecuencia, que poco á poco, al derredor de las guarniciones, la tierra fuese fertilizada exclusivamente por el ejército, convirtiéndose á éste en un plantel de obreros rurales sobresalientes y en un órgano de progreso para la agricultura de toda la nación.

La idea del periodista francés, aunque plausible en sí misma, antojáseme impracticable en conjunto y aun ocasionada en gran parte á acarrear las perturbaciones consiguientes á toda producción oficial; pero, despojada de sus exageraciones, nos parece muy digna de tomarse en cuenta.

Como hemos tenido ocasión de repetir muchas veces, en los países donde existe el servicio obligatorio, el ejército, además de su misión defensiva, tiene también una misión educadora, y nada más noble que enseñar al soldado el modo de hacer fértil el suelo de la patria.

En España, que sepamos, nada se ha intentado todavía en tal sentido; pero se nos antoja que no fuera difícil iniciarlo, ya que aquella misión educadora que incumbe al ejército no se desatiende ni olvida por fortuna, y sabe todo jefe y oficial amante de su uniforme que ha de ser ante todo padre, maestro y guía de sus soldados.

Aunque, suprimidas las antiguas escuelas regimentales, la instrucción general del soldado quedó, de hecho, á merced de los jefes de cuerpo, cabe hacer constar en honor de estos que son muchos los que la atienden con solicitud incansable; y como ejemplo de ello podemos citar los resultados obtenidos en el regimiento de Otumba, de guarnición en Castellón de la Plana, donde, habiendo ingresado en Marzo último unos cien reclutas que no sabían leer ni escribir, siete meses más tarde, en 31 de Octubre, no quedaba uno solo que no leyese más ó menos de corrido y la gran mayoría de ellos hablaban ya aprendido á leer y escribir.

Para enlazar, pues, en nuestro ejército el culto á Ceres con el culto á Marte, el manejo del fusil y el manejo del arado, contamos ya con lo más indispensable: nobles estímulos y buenos deseos. Solo nos falta quién les sepa encauzar.—M. M. ILLAS Y FABRA.

(«Diario de Barcelona».)

NOTICIAS

De Copenhague escriben dando cuenta de los preparativos que se efectuaban para conmemorar el 40.º aniversario del advenimiento al trono del Rey

Cristian de Dinamarca. El Soberano, con su habitual modestia, había dicho que no deseaba ceremonias ni fiestas oficiales, por creer que no había motivo para ello. Pero sus leales súbditos han querido celebrar dicho aniversario, engalanando las ciudades, disponiendo grandes iluminaciones y enviando al auguste Soberano mensajes de felicitación.

En estas fiestas toman parte todos los daneses, lo mismo los que residen en Dinamarca, que los de las colonias más apartadas del reino.

El Rey, que goza de excelente salud, tiene 85 años cumplidos, y, á pesar de su edad monta á caballo cada día durante algunas horas.

En Nueva York ha causado extraordinaria sensación el asesinato del abogado Andrew Green, uno de los hombres más populares de la ciudad. Desde 1867 venía haciendo una brillante y tenaz campaña en favor del engrandecimiento de Nueva York, teniendo la satisfacción de ver realizados sus proyectos en 1897.

M. Green fué asesinado por un negro, que le disparó varios tiros de revólver delante de su casa de Park Avenue. El asesino dice que el móvil del crimen era vengarse del interfecto, en cuya casa sirvió como criado hasta que mister Green le despidió, difamándole luego.

El nuevo alcalde de Nueva York ha dispuesto que, en señal de luto, ondee la bandera nacional á media asta en todos los edificios dependientes del municipio.

Los periódicos americanos publican los párrafos culminantes de la proclamación de la independencia de Panamá, de fecha de 3 de noviembre. La esencia de dicho documento la condensamos en un periódico inglés en estos términos:

«El municipio de Panamá, reunido con objeto de deliberar sobre la situación y resolver los medios de asegurar la tranquilidad, el desenvolvimiento y la prosperidad de las poblaciones del istmo, ha examinado los acontecimientos históricos en virtud de los cuales Panamá separó sus destinos de los de España y los unió espontáneamente á los de Colombia.

En distintas ocasiones se han dirigido Mensajes al gobierno colombiano poniéndole de manifiesto que de la unión del istmo con la antigua Colombia la moderna Colombia se ha logrado los beneficios que esperaba. Tenía antiguos y numerosos motivos de queja contra el gobierno de la nación, que, por el modo como había tratado al istmo, había extinguido en la población toda adhesión á Colombia.

Ha llegado, pues, para nosotros, el momento de romper los vínculos que entorpecen nuestra civilización, ponen obstáculo á nuestro progreso y son causa de nuestra desgracia.

El Consejo municipal del distrito de

Panamá, fiel intérprete de estos sentimientos, declara que las poblaciones de su jurisdicción se separan á perpetuidad de la república de Colombia, y crearán, de acuerdo con las demás poblaciones de Panamá, que acepten la separación, una república independiente, cuyo gobierno será democrático y representativo, y una nacionalidad libre de toda intervención de las potencias extranjeras.

Australia goza este año de una plétera de riquezas sin precedente en su historia. La cosecha de trigo ha ascendido á 1.800 millones de litros, en Comolowalt, de los cuales la mitad está disponible para la exportación. Los puertos australianos tienen por este concepto asegurado un ingreso de 100 millones de francos.

Este invierno saldrán de Melbourne, Sidney y Adelaida de 13 á 14.000 toneladas de manteca. También aumenta el mercado para las conservas, pero en menores proporciones. El comercio de lanas toma también grande incremento.

Como Europa no puede consumir tantos productos, el comercio australiano explota con bastante éxito los mercados del Sur de África, que consumen, por ejemplo, la cuarta parte de la total producción de manteca. El trigo se remite también en gran parte al Sur de África.

Este año la exportación alcanzará en Australia la cifra mayor que jamás haya alcanzado.

Fácil es, pues, comprender el grande interés que en Australia despiertan los planes de reforma fiscal de mister Chamberlain. Es indudable que en las elecciones de Diciembre puede contar con todos los sufragios de los dos partidos.

La «Gaceta de Francfort», en un artículo publicado hace pocos días, relata un nuevo procedimiento empleado en Polonia por el gobierno prusiano con objeto de germanizar estas provincias.

«Existía en Posen, dice el articulista, una Sociedad de tiro que lleva algunos siglos de existencia. Esta Sociedad estaba compuesta en su mayor parte de miembros polacos, y esta situación parecía deber sostenerse en razón de la cuota que se exige para entrar en la Sociedad, que es de 45 marcos por individuo.

«Pere hace algunos meses que se han presentado muchas solicitudes de alemanes habiendo ya sido admitidos 263, lo que ha modificado por completo la proporción entre ambas razas.

«¿Cómo explicar este brusco cambio?» pregunta la «Gaceta de Francfort». La cosa es muy sencilla: el gobierno puso en juego todos sus resortes y prometió que pagaría la cuota de entrada á todo individuo que quisiese ingresar en la Sociedad. De modo que, en poco tiempo, el gobierno ha pagado por este concepto unos 12.500 marcos.

La comisión de inventos del ministerio de la Guerra francés se ocupa actualmente en una nueva ametralladora imaginada por un soldado de infantería llamado Eugenio Dumortier.

Está colocada en un cochecillo auto-móvil de cuatro ruedas, y consiste en dos baterías de 10 cañones de fusil sistema Lebel cada una, colocadas la una debajo de la otra con movimiento independiente para poder tirar con ellas á distintas distancias.

La carga se efectúa con la simple ma-

niobra de una palanca común á las 20 culatas, y puede tirar 450 proyectiles por minuto.

El duque de Roxburgue, par de Inglaterra, ayudante del rey Eduardo y chambelán de la reina Alejandra, ha pasado el Atlántico y ha ido á redorar su escudo casándose en Nueva York con miss May Gœt, hija del difunto Ogden Gœt, que fué uno de los reyes de la banca.

La novia, que es una hermosa mujer de veinticinco años de edad, ha heredado ya de la fortuna de su padre 125 millones de dollars (825 millones de pesetas), sin contar lo que herede á la muerte de su madre.

Un hermano de ella, mister Roberto Gœt, poseedor de una fortuna igual, se casa también dentro de pocos días con la hija del dueño de un modesto restaurant de Nueva York.

Leemos en un periódico italiano la siguiente y curiosa noticia:

«Mad. Matilde Sero ha enviado su dimisión de redactora del «Mattino», á su marido Sr. Scarfogho, director de dicho periódico.

Se dice que tiene el propósito de fundar un diario.»

Dijimos oportunamente que el doctor Marmoreck, del Instituto Pasteur, presentaría en la primera sesión de la Academia de Medicina francesa un trabajo referente á un suero contra la tuberculosis descubierta por él.

Despierta interés inmenso el trabajo del eminente médico, el cual ha dejado de pertenecer al Instituto Pasteur para tener libertad de acción, pues parece que dicho Centro no se muestra muy en favor de los experimentos de aquél.

M. Lebaudy, el flamante emperador del Sahara, ha dirigido, valiéndose de su oficial de órdenes, al abogado encargado de la demanda presentada por varios marineros del «Frasquita», pidiendo indemnización por daños y perjuicios, y de la cual ya tienen noticias nuestros lectores, una carta en la que manifiesta que no pudiendo los Tribunales de Francia y del Sahara juzgar la cuestión con perfecta imparcialidad, solicita que se ventile ante la jurisdicción inglesa, belga ó suiza, y en último caso acepte arbitraje.

Suponemos que las naciones citadas se apresurarán á interponer sus buenos oficios, granjeándose la amistad del emperador de tan extensos y poderosos reinos.

Entre las curiosidades botánicas encontradas en el istmo de Tehuantepec, en el cual se han efectuado muchas exploraciones recientemente, es digna de atención la planta reloj. Por la mañana se presenta de color blanco, al medio día encarnada y por la noche azul. Dichas alteraciones de color se efectúan con tanta regularidad, que por el color de la flor se conoce la hora del día.

El árbol más grueso que existe en la tierra es uno que hay en el Estado de Oaxaca (Méjico), no lejos de las famosas ruinas de Mitla, á poca distancia de la capital de Méjico.

Su circunferencia es de 47 metros dos centímetros á la altura de dos metros sobre el suelo. Pertenece á la familia de los cipreses. Los habitantes le llaman el árbol grande, y aun cuando se calcula que tiene más de mil años de

edad, no existe recuerdo alguno histórico asociado á él.

Según una revista inglesa de Nueva Caledonia, un agricultor entretenía sus ocios con una descomunal cometa.

Cierto día en que el viento era demasiado fuerte se le enganchó la cuerda, y fué arrastrado por aquélla á más de 40 metros de distancia, destrozándolo.

Le «Daily Graphic» cuenta la siguiente graciosa historia.

Después de catorce años de vida conyugal apacible, la mujer de un habitante de Boston sintió desarrollarse de pronto una extravagante ternura por los gatos. La casa se fué poco á poco transformando en un verdadero asilo de la raza felina. El marido no podía poner el pié en ninguna parte sin encontrarse con alguno de los intrusos huéspedes.

Entonces hizo á su mujer distintas observaciones, sin resultado. Decidióse á matar los gatos; pero otros nuevos les reemplazaban. Cansado de semejante burla, tomó el tren para California con objeto de romper los lazos que le ligaban á su mujer. Su expedición ha sido coronada de un resultado satisfactorio. El tribunal civil correspondiente ha decidido acordar el divorcio, considerando que el marido había sido tratado con «estrema crueldad» por su cónyuge.

En cuanto á la mujer, parece ser sigue en Boston, dedicada á proteger y amparar á los gatos, de todos los colores, clases y procedencias.

El ministro de Estado ha declarado que está dispuesto á conceder el ingreso en la carrera consular á los peritos y profesores mercantiles.

En las obras que se vienen llevando á cabo en la catedral de Pamplona los obreros han dado con una cueva llena de esqueletos humanos, que en su mayoría se hallan ataviados con vestiduras religiosas.

Se extraerán dichos restos para mirar de saber si pertenecen á personas conocidas en su tiempo.

Han regresado de Filipinas, según dicen de Cádiz, varios mecánicos que habían marchado allá; por haberseles impuesto la condición de inscribirse como súbditos de los Estados-Unidos. Ante esta imposición han vuelto á España, así como también algunos pilotos y trabajadores.

Según una estadística reciente, las Sociedades de Tiro instaladas en Suiza ascienden á 9.573, comprendiendo 209 mil 850 miembros.

Las subvenciones acordadas por la Confederación son 286 197 francos

TARGETA POSTAL

Ya estamos de nuevo en la época del frío. El viento que sentimos crujir á través de los cristales nos hace recordar las horas felices del placido verano.

Los pobres, esos pobrecitos, que al llegar la noche no tienen una madre que les cobije, un padre que les bese, un hermano que comparta con ellos las labores y recreos, esas víctimas que durante el día pupulan por la calle, demandando limosna, para cubrir sus mas rigurosas necesidades, no tienen para cubrir sus carnes; ni morada para dormir tranquilos. Por eso vamos todos los días (y es lástima en una nación que se aprecia de culta y civilizada) jóvenes enfermizos que la tisis y el alcoholismo les consume su triste exis-

tencia. Doncellas cuya mirada nos anuncia algo pecaminoso, algo carnal capaz de extrañar hasta el corazón del mas materialista. Las vemos flacas, aborrecidas, endebles que parece que el hado triste de la muerte las persigue y las asecha por doquier; mientras tanto nosotros, impávidos, lo contemplamos con cierta indiferencia, con cierta imparcialidad que nos arrebató el nombre de sociables y cristianos.

Hora es ya que demos fin á tanta iniquidad y prestemos apoyo á esa parte de sociedad corrompida y envilecida, proporcionándole el bienestar físico y espiritual.

Vemos pasar año tras año, lustro tras lustro y sin embargo no nos adelantamos á proporcionarle los remedios. Si nadie comienza es difícil que otros le sigan.

Jesucristo, nuestro divino Salvador, se vanagloriaba de tratar con los pobres, comía con ellos y en la última cena que hizo durante su vida mortal les lavó los piés y nosotros olvidando las lecciones del Divino Maestro, ni siquiera, muchas veces, les volvemos la cara.

Dejemos la vanidad, no permitamos que nos seduzca ese maldito «que dirán» que tanto nos denigra. Amemos á los pobres, no permitamos que en esas noches rigurosas de invierno permanezcan titiritando de frío por las calles, que esto se hiciera en los tiempos en que la civilización estaba ignorada, no lo extrañemos, pero hoy, en esos días, bastante desgarrador es este triste espectáculo.

VICENTE.

Mañón 12 Noviembre 1903.

En prueba de su Eficacia

Quien tenga en su propia familia un caso semejante al que más abajo se relata, fácilmente se hará cargo de la angustia de los padres por la enfermedad del niño, y así mismo apreciará la alegría y el gozo que les produjo la curación admirable realizada por la Emulsión Scott.

Madrid 23 de Junio de 1903.

Muy Sres. míos: Mi hija María, de 2 años y medio de edad, después de una diarrea coleriforme que persistió por largo tiempo, me sintió todos los síntomas de un raquitismo articular. Acoséjame que le hiciera tomar la Emulsión Scott y doy gracias á Dios de haberlo hecho. Con el uso de ese remedio mi hija poco á poco fué mejorándose hasta llegar á su completo restablecimiento. Actualmente está sana y robusta, come con buen apetito, tiene buenos colores y no le ha quedado ni rastro del raquitismo que tenía.

De Vds. S. S.,
EUSEBIO ALARCIA. Juan de Mena, 11.

Así como todas las madres agradecen del fondo de su alma todo cuanto les mitigue el dolor de ver á sus hijos enfermos, todas pueden también en breve aliviar los sufrimientos de sus hijos si sólo dieran á la Emulsión Scott la oportunidad de probarles lo que ella puede hacer.

La Emulsión Scott es un remedio seguro contra el raquitismo, no importa el grado de debilidad á que el niño se halle reducido. Su uso le reconstituirá y fortalecerá toda la osamenta.

Los niños toman siempre la Emulsión Scott con el mayor gusto; enseguida les hace la digestión normal, crea mayor apetito, enriquece la sangre y devuelve el color sano y rosado á sus mejillas. Cuanto más joven es el paciente, tanto más pronto se manifiestan los efectos, con el aumento de carnes y de vitalidad.

Si usted no cree en la Emulsión Scott, sin duda tampoco cree en ninguna otra de las legítimas ramas de la ciencia médica. La evidencia en favor de la Emulsión Scott es irrecusable. Todos cuantos la han probado hablan con elogios de ella, y los médicos en todas partes del mundo certifican su incontestable eficacia.

La Emulsión Scott no es remedio secreto; es simplemente el mejor modo de tomar el aceite de hígado de bacalao. La Emulsión Scott es precisamente lo que todos los débiles de todas edades necesitan para recuperar una buena salud.

Un frasquito de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franco.



MARÍA ALARCIA

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajoli 24.—8 m.

Barómetro, 766'9; viento SSE. calmoso; mar llana; cielo aclajado; horizontes chubascosos.

La Academia Mariana de San Estanislao de Kostka, establecida en el número 6 de la calle de la Concepcion, celebró el domingo 22, la fiesta que anualmente dedica á su Santo Patrono y Titular.

Dos aspectos revistió la hermosa fiesta, el religioso y el artistico-recreativo. Efectuóse el primero en la iglesia parroquial de Ntra. Sra. del Carmen, donde, despues de haberse celebrado durante la semana anterior un piadoso octavario con sermones todos los dias, en que fueron oradores los Rdes. Sres. Robelló, Tutzó y Timoner, efectuóse el domingo 22 á las 8, misa de Comunión en la que gustaron el Pan angélico todos los congregantes, cantando estos mismos motetes alusivos al acto.

A las diez celebróse misa mayor que cantó á voces, cantando también los congregantes con acompañamiento de quinteto una hermosa partitura del maestro Seguí.

Ofició el Director de la Congregación de D. Antonio Marqués, asistido de Profesores Sres. Conforto y Reselló. El Rdo. Sr. D. Cristóbal Timoner, como de la Iglesia de San Luis ocupó la Sagrada Cátedra pronunciando con galanura de frase y belleza de estilo, patético discurso en que hizo cabal elogio de las virtudes que infirmaron la vida é individualidad del angélico Protector de la juventud.

Por la tarde se efectuó el acto de imponer el distintivo de la Congregación á 18 aspirantes, pronunciando el Reverendo D. Jaime Tutzó, M. A., edificante discurso en que, con argumentos irrefutables, probó los altos fines á que está llamada á realizar la Asociación Mariana de San Estanislao.

El segundo aspecto de la fiesta fué el recreativo que tuvo lugar en el local que la Asociación ocupa.

En uso de las dependencias del local se había construido un parque en miniatura, en el que figuraban todos los atractivos de una campiña amena y sus contornos agrestes, poblada de multitud de ejemplares de la rica fauna de Menorca, diversidad de seres alados volóse los de presa, y mamíferos en lucha, dando idea cabal de la inmensa variedad que compone el reino animal, y la utilidad que reporta y la elevada misión que caracteriza el estudio de la Historia natural, no menos que la florestal cuyos ramajes desahaban el vasto campo donde aparece desarrollarse en mil variadas formas la tenaz lucha por la existencia.

Esplendídecos de luz indicaban el acceso al salon de actos, apropiadamente adornado, con extenso pabellon azul celeste que circula toda la línea, bordado por gasas de colores delicados, destacándose de trecho en trecho hermosos escudos con banderolas.

El salon estaba ocupado por numerosa y escogida concurrencia. A la derecha del espectador se halla instalada bajo dosel el estrado de la presidencia, cuyo sitio ocupaba el Vice-Presidente de la Academia D. Guillermo Pons Alzina, teniendo á ambos lados los señores que componen la Junta de Patronato. Frente á la presidencia se había le-

vantado la tribuna que debían ocupar sucesivamente los actuantes.

A la hora prefijada se dió principio á los actos anunciados en el programa.

El Sr. Presidente entregó á 31 de los nuevos congregantes el distintivo propio de la primera compañía, cantándose durante la ceremonia el marcial himno propio de la Academia letra del Dr. D. Sebastián Juan Sampol de Palós y música de D. Damián Andreu, Presbíteros.

El jovencito D. Federico de la Plaza pronunció con elegante y correcto lenguaje un discurso relativo al gran problema que tiene que resolver la sociedad actual, indicando cual es el único medio por el cual se puede dar á la humanidad esa resolución para la paz y bienestar de los pueblos.

Todos los números del programa fueron cumplidos con plausible precisión y feliz resultado, siendo todos ellos del agrado de la distinguida y numerosa concurrencia.

Es digno de consignarse el ruidoso éxito que coronó la ejecución de los ejercicios higiénico-gimnásticos, en los que tanto se distinguieron los alumnos que tomaron parte en los ejercicios, como también se distinguieron por el acierto y sentimiento con que supieron dar melódicas modulaciones á sus voces y donaire especial los alumnos don Juan Serra al recitar la composición poética «La Electricidad», y los señores D. Juan y D. Jaime Sbert y Pretus en «Un Voyage» overtura para mandurria y guitarra.

Finalizó el programa la representación de la zarzuela en un acto titulada «Jaime el Pescador» en que se distinguieron por su elegante vocalización en el duo los alumnos Sres. Jorge Coll y Enrique Perches.

Reciban el Sr. Director y Profesores nuestros parabienes.

TINTURA AL PETROLEO SANSON. Preparación Antiséptica minero-vegetal contra las canas, inofensiva y de seguro éxito.

APRENDIZ

Para un establecimiento de comercio se necesita uno. En esta imprenta informarán.

Hemos recibido el número 7 de la revista ilustrada «Menorca Artística», cuyo sumario es como sigue:

Texto: El castillo de S. Felipe.—Es Gord d'Albranca, per Fransesch d'Albranca.—Fachadas y torres de la iglesia de S. Agustín, por Venancio.—Trajes menorquines del siglo XVIII.—Carta sin sobre, por F. Ortiz.—La Noria, por Lafuente Vanrell.—La Tumba y la Rosa, por A. Avellaneda.—En un álbum, por Lafuente Vanrell.

Ilustración: Castillo S. Felipe.—Una criada.—Un payés de Ferrerías.—Fachada de S. Agustín.—Campanario de S. Agustín.—Noria de una huerta de Ciudadela.

Llamamos la atención de la autoridad competente, acerca de una turba de chiquillos que diariamente se reúne en la plaza de la Esplanada llevando sus correrías hasta al pié de los cuarteles, convirtiendo la plaza citada en campo de sus hazañas, apedreándose mutuamente, de modo que los transeúntes se ven obligados á modificar su camino, para no exponerse á ser víctimas de alguna pedrada, lo cual además del peligro inminente que amenaza de continuo, causa no pocos perjuicios á

los vecinos y transeúntes, y es de esperarse sea pronto corregido el denunciado abuso por quien corresponda.

El Jefe de Correos y Telégrafos don M. Juan Sampol nos participa en atencion B. L. M. que en esta fecha se ha hecho nuevamente cargo de dicha oficina telegráfico-postal, ofreciendo su cooperación para cuanto se relaciona con el mejor servicio público.

Damos las gracias al Sr. Juan Sampol, por la atencion que ha tenido para con nosotros, al propio tiempo que le ofrecemos nuestro leal apoyo en cuanto se relaciona con el mejor servicio público de tan importante dependencia oficial.

Así mismo ha tomado nuevamente posesion del cargo de oficial del telégrafo en dicha dependencia D. Antonio Cardona y Prieto.

EXITO COMPLETO

Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterías, en niños y adultos, se curan con el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos».

Avisamos al comercio que el vapor-correo «Isia de Menorca» que llegará mañana á este puerto de Barcelona y escalas, saldrá por la tarde con la correspondencia para Palma directamente.

El Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta ciudad, avisa á los señores mutuatarios que no descuiden de ponerse al corriente en los intereses devengados, por motivo de que en el próximo Diciembre se efectuará como subasta de todos los objetos pignorados que están en descubierto.

D. Juan M.^a Basellini Vives, despues de penosa enfermedad, ha fallecido en la mañana de hoy á los 37 años de edad.

Esta tarde se ha efectuado el entierro, precedido por las tres cruces parroquiales, acompañando el féretro hasta el Cementerio donde se ha cantado, en bien del alma del finado, una Salve y Response.

El interiorizado amigo ha sufrido con entera y edificante resignación los dolores y molestias inherentes á la enfermedad que le ha conducido á la tumba habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su señora viuda y demás familia la expresion de nuestro mas sentido pésame.

Precedente de Cardiff, á las siete de esta mañana ha llegado á este puerto, el vapor noruego «Grane» su capitán Mr. Foltmar Bekkevold, con 865 toneladas de carbon mineral para la «Industrial Mahonesa» y 360 toneladas del mismo combustible para la «Eléctrica Mahonesa», habiendo fondeado frente las almazenas de la Industrial y empezado la descarga esta tarde.

CASINO «EL COSEY»,

A LOS SEÑORES SOCIOS

Funcion, fuera de abono, para una semana miércoles:

- 1.º EL BATEO.
- 2.º LA TRAPERA.
- 3.º LA REVOLTOSA.

A los señores abonados se les reservará sus localidades hasta las doce del día.

Para el jueves 26 funcion de abono:

- 1.º LOS GRANUJAS.
- 2.º LAS INSTANTÁNEAS (estreno).
- 3.º LA REVOLTOSA.

A las 8 y media en punto.—La Comisión.

Cotizacion oficial

Madrid 23.—4 t.

4 por ciento interior.	77'30
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100.	00'00
Idem 5 por ciento.	96'35
Carpeta provisional amort.	00'00
Acciones Banco España.	484'00
Comp.º Arrend. Tabacos.	445'25
París á la vista.	33'90 á 33'05
Londres á la vista.	33'75 á 00'00

D. FRANCISCO DE LA PAZ GAUDOLFO, Comandante Mayor del Batallón Artillería de Plaza de Menorca.

Hace saber: Que debiendo sabastarse el día 2 de Diciembre próximo á las diez de su mañana en las Oficinas de dicho Batallón sitas en la calle Nueva n.º 5 de esta ciudad el estiércol del ganado de la Bateria de Montaña del mismo cuerpo que debe alojarse en los cuarteles de Villa-Carlos, sobre la base de un tanto por cabeza, se anuncia para que los que deseen tomar parte en la expresada subasta presenten condiciones en pliegos cerrados cuando menos con veinticuatro horas de anticipación.—Mahon 24 de Noviembre 1903.—Francisco de la Paz.

El Bien Público POR TELEGRAFO

Madrid 24.

Noticias de Don Benito dicen que el Sr. Muñoz Rivero ha presentado un escrito pidiendo la suspension del juicio, que se anule lo actuado ó que continúen en la Audiencia de Badajoz.

Madrid 24.

Desde mañana se verificarán sesiones dobles en el Congreso, destinando cuatro horas por la mañana á preguntas, ruegos y proyectos pendientes, y las cuatro horas de la tarde se dedicarán á la discusion de los presupuestos.

Telegramas de «La Maritima»,

Barcelona 24.

Llegado «Nuevo Mahonés» causa niebla siete media; marejada en la costa Menorca; resto travesía calma; saldremos mañana.—Cardona.

Imp. de M. Parpal.

Doctor Birona Magriña

EX-JEFE DE LA CLÍNICA DEL DR. CARDENAL Cirujía general (operaciones)

BARCELONA

Rambla Cataluña 31 de 2 á 4

Unión 16—1.º de 11 á 12 (gratis á los pobres)

ANTIRREUMATICO GRAU



Farmacia Especial de YNGLADA GRAU, 4, Asalto, 4, BARCELONA. En MAHON principales farmacias

CURACION RADICAL DE LOS DOLORES REUMATICOS

Eficaz medicamento para la curacion radical de los mismos, sea cual fuere la forma en que se presenten, como articular, inflamatorio, gota, etc., etc.

Precio, Poción Ptas. 5.—Linimento 2'50

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Juan de la Cruz, Crisógono y Flora.

Santo de mañana.—Stos. Goazalo y Catalina virgen y martir.

Cultos.—Mañana, en la iglesia de S. José a las 7 Misa y Sagrada Comunión para los devotos Josefinos, ofrenda semanal dedicada a su Padre y Patriarca S. José.

Por la noche se dará principio á un devoto y solemne triduo que las Hijas de S. Vicente de Paul de las tres residencias de esta ciudad dedican anualmente á la maravillosa aparicion de la Inmaculada Virgen de la Medalla milagrosa, Padre-nuestros, Sagrado Trisagio y letitillas á veces por la escolanía de Sta. María durante la exposicion de las Cuarenta-Horas.

La devocion del mes consagrado al alivio de las benditas Almas del Purgatorio se practica por la mañana en Sta. María á las 5, a las 7 en S. Francisco en la Cripta y por la noche con notable solemnidad en el Sagrado Cozazon.

Visita á la Côte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Buena-Nueva en Gracia.

MATADERO

Reses cortadas los dias que á continuacion se espresan, con su peso y procedencia:

Día 14 Noviembre.—1 buey, 277 kilos, Barcelona; 1 vaca, 179, noria de Francisco Gomilla (Villa-Carlos); 1 id., 133, se Caneleta (id.); 1 ternero, 151, id.; 1 id., 280, Barcelona; 1 carnero, 23, St. Bertomeu; 1 id., 16, ne Xenxa de Lorenzo Mestres; 3 id., 80, Palma; 1 cabra, 36, id., y 13 cerdos, 1.290.

Día 15.—1 vaca, 161 kilos, Barcelona; 1 ternera, 174, noria de D. Inés de Olivar; 4 carneros, 102, Palma; 1 id., 18, noria de ses Belledoras, y 5 cerdos, 353.

Día 16.—1 buey, 354 kilos, Barcelona; 1 ternera, 124, Pedro Meliá (Alayo); 3 carneros, 63, Palma; 2 id., 52, id.; 1 id., 16, noria de ses Belledoras; 1 id., 10, propio, y 11 cerdos, 1.043.

Día 17.—1 buey, 261 kilos, Barcelona; 1 vaca, 158, estancia es Beñal; 4 carneros, 86, Palma; 2 id., 43, id., y 6 cerdos, 520.

Día 18.—1 buey, 308 kilos, Barcelona; 1 vaca, 172, ca Burrasus (Alayor); 1 ternero, 153, huerto de Turduñell; 4 carneros, 104, Palma; 1 id., 25, estancia del señor Frau; 2 cabras, 27, Deyá Nou (Alayor); 1 id., 12, Capifort, y 9 cerdos, 869.

Día 19.—1 buey, 279 kilos, Barcelona; 1 ternero, 134, son Buté; 3 carneros, 62, Palma; 1 id., 8, Rafael Serra; 4 cabras, 44, Capifort, y 13 cerdos, 1.398

EL BAZAR

CASAS CALLE NUEVA 37 Y BUEN-AIRE 3

TEMPORADA DE INVIERNO

☉ CAPAS Y RUSOS SIN COMPETENCIA ☉

Antes que el frio llegue comprad una capa de EL BAZAR y os evitareis un mal dengue que puede perjudicaros mucho.

Capas desde 5 á 20 duros.

Rusos desde 5, 5 y medio y 6 duros.

Calle Nueva 37 y Buen-Aire 3

6-8

Q. E. P. D.

DON JUAN M. BASELINI Y VIVES

HA FALLECIDO

À LAS 10 DE ESTA MAÑANA

À LA EDAD DE 37 AÑOS

Su desconsolada esposa doña Gerónima María Saña y Femenias, hermanos y sobrinos políticos ausentes, primos presentes y ausentes, tíos y primos políticos y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden á Dios el alma del finado.

El entierro ha tenido lugar á las cuatro y media de esta tarde.

Casa mortuoria, Doctor Orfila 9.

Mahon 24 Noviembre 1903.



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo la preparada con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser más accesible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial, para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL, con que hasta ahora las ha venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á ensañecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de para agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo, que á diario puedan consumir, tomando 1 paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, 1 peseta.

De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

EL LOUVRE

30 y 32 Arravaleta 30 y 32

- PAÑERIA
- LENCERIA
- NOVEDADES
- GAMISERIA
- CORBATERIA
- BISUTERIA
- GENEROS DE PUNTO

MIGUEL RAMÓN

ESPECIALIDAD

CAMISAS A MEDIDA

Confecion de Equipos y Bordados

¡Por 5 duros GANGA Por 5 duros!

- 1 Corte traje lana pura novedad.
- 1 Camisa blanca pechera de hilo.
- 1 » franela clase buena.
- 1 Camiseta Afelpada superior.
- 1 » cruda
- 2 Cuellos blancos novedad
- 2 Pares puños blancos novedad.
- 6 Pañuelos hilo blancos
- 6 Pares calcetines finos.

¡TODO 5 DUROS!

Gran surtido en Camisetas punto inglés y lana para Señora y Caballero, pañetes, franclas, paños, lienzos, cuellos, corbatas, botonaduras, etcétera, etc. á precios baratísimos.

REGALO POSITIVO

A todos los que compren al contado se le regalará una obligación al portador de 0'25 Pesetas por cada 5 Pesetas de gasto.

NOTA.—Las obligaciones al portador llevarán el sello y firmas de la casa y serán cangeadas en géneros ó á cuenta de ellos después de 24 horas de haberse puesto en circulación.

OTRA.—El sistema de vender con entera confianza y poco beneficio es la regla de conducta que ha contribuido al éxito no interrumpido de mi establecimiento.

OTRA.—Todos los artículos son de excelente calidad procediendo de las principales fábricas del País y Extranjero.